

淘宝商城昨晨爆发“千商大战”

七千小卖家深夜“集结”，淘宝称已经报警



据《北京晚报》

10月10日，淘宝商城公布了2012年度商家招商续签及相关规则。由于对淘宝商城大幅提高服务费和保证金的做法不满，11日晚上，数千卖家组织起来，通过恶意购买的方式联合攻击一些大卖家，导致对方将商品下架。12日凌晨，淘宝商城发布公告称，已经就此次有组织攻击行为报警。

▶▶ 淘宝商城大幅提高收费标准

淘宝商城的盈利模式是向企业收取技术服务费，具体为成交额(不含邮费)×商品对应的技术服务费率+技术服务费年费。10月10日，淘宝商城将以前每年6000元的技术服务费提高至3万元和6万元两个档次。另外，淘宝商城还建立了一套商家违约责任保证金制度，商家进

驻淘宝商城将根据所经营或者代理的品牌缴纳违约保证金。商家一旦有达到一定程度的违约行为，将扣除至少1万元的保证金。

淘宝商城提高收费标准，导致商家不得不将大量资金交给淘宝商城，一些资金规模小的商家面临流动资金减少的问题，

严重影响到营业收入。记者了解到，早在9月份，一些论坛内就有传言，淘宝商城将提高技术服务费到3万和6万元，服务费率与营业额挂钩，月营业额不足35万元的将不再续签。9月20日，淘宝商城对此进行辟谣，而上述部分传言在10月份正式变成了淘宝商城新政。

▶▶ 中小商家不满“淘宝新政”

淘宝商城关于提高卖家收费标准的新政引发了卖家的不满，他们通过QQ和YY聊天工具进行集结。在YY聊天室内，有卖家成立新群“淘宝商城新政策讨论会”，口号是“力争到底，讨出血汗钱”。组织者还成立了宣传部、执行部、接待部等部门，召唤对淘宝商城新政不满的卖家共同商讨对策。

11日晚上，数千中小商家开始对淘宝商城大卖家进行恶意攻击，攻击的方式为拍商品、给差评、拒绝付款，就是集中购买一间商铺的商品，购买完成之后付款，并给予0分或1分的评价，然后马上申请退款。组织

者首先选择攻击目标，然后将购买链接发至YY群，召集大家进行集体攻击。截至11日晚上12时，“淘宝商城新政策讨论会”YY群已经约有7000人同时在线，受到恶意购买攻击的商家包括“韩都衣舍”、“优衣库”、“七格格”等淘宝商城大卖家，恶意购买一度导致这些卖家的大部分商品下架。统计数据显示，截至11日晚上11时10分，“欧莎”家近30天退款总次数已达19402次，“韩都衣舍”家13985次，“七格格”家6769次，“百分之一”家17601次。“淘宝商城新政策讨论会”的主要参与者11日夜表示：“今日

的活动只是序幕，明天和后天还将继续行动。我们是通过这种方法表达对淘宝商城霸王条款的不满。”

11日晚11时许，淘宝商城的聚利时流行手表专卖店内，多数热卖商品均显示“下架”。不久后，如优衣库网络旗舰店、七格格女装等淘宝商城大店，也相继出现大批热卖产品下架的情况。通常情况下，产品下架是因库存不足所致，在淘宝网上，如果买家拍下某件商品，该商品的库存将减去买下的数量。据一些店铺的客服称，此次商品突然下架是因为有人恶意购买。

▶▶ 大卖家紧急启动客服引导应对

淘宝商城“韩都衣舍”的负责人赵迎光在新浪微博上表示：“这些人因商城规则调整而恶意报复。我要说，我们作为普通的商家，何罪之有？凭什么要砸掉我们1000多

口人的饭碗？你们要吃饭，我们也要生存！这是一种非理性的行为……”

受到攻击的大卖家紧急启动了客服引导的购买方式应对恶意购买行为，一些卖家

在昨天凌晨2时许，恢复了店内的交易链接，多数产品已恢复正常交易状态。但最先遭到攻击的“聚利时”却迟迟没有动作，其店内大部分时尚手表仍处于下架状态。

▶▶ 淘宝商城强势回应

在商城部分大卖家遭遇恶意购买后，淘宝商城相关人士表示，“淘宝新政”遭到一些服务质量不高、经营状况不佳的商家的反对，这些商家不在自身经营能力上寻找原因，而将问题归结为淘宝商城规则调整。他们通过恶意抢拍正常经营商家的商品而不付款的形式，逼迫这些商家终止运营。淘宝商城不会因为威胁、恐吓而放弃原

则，将对假货采取零容忍态度，以保障商城品质。同时，淘宝商城会全力保护被攻击的商家，不会让诚信商家利益因“恶势力”的存在受到任何损伤。据悉，相关举措会在后续出台。

12日凌晨，淘宝商城发布公告称，11日晚上商城确实发生了持续数小时的有组织恶意攻击行为，导致部分合规经营的淘宝商

城店家的正常经营受到严重干扰。“有证据表明，这场攻击是一群号称‘淘宝小店家’的人士在刻意操纵，企图逼迫淘宝商城改变刚公布的2012年度商家招商续签及相关规则。”公告称，淘宝商城已经就此次恶意攻击行为向警方报案，并将会采取技术手段，为正常经营受到干扰的合规店家提供相应的帮助，使其尽快恢复交易。

马云微博表态：选择了就必须去做

中国经济网北京10月12日讯 反淘宝联盟的战火不断蔓延，据一名参与淘宝“暴动”的商家透露，反淘宝联盟今晨开始再次聚集在YY语音（一种网络聊天工具）上，同时在线人数已超过1.3万人。而今日阿里巴巴的掌舵人马云也在微博上明确表示了自己的态度：选择了就要做！

从昨天晚上持续至今的淘宝商城品牌商被恶意攻击一事目前尚在持续。淘宝商城官方于今天凌晨发表官方声明，称“鼓励商家为消费者提供高品质的商品和服务，同时旗帜鲜明地反对假货、水货，反对劣质商品，反对一切低价恶性竞争的行为”。阿里巴巴集团董事局主席马云也在早晨发布微博称，一生中总有那么一些时刻，我们需要鼓起勇气去作选择。而这些选择不仅不符常理，违背理性，甚至离经叛道、得罪亲友。即便如此，我们可能还会一意孤行！因为我们相信自己的决定，我们做了最该做的事。今天在中国，做商人难，做诚信商人更难，建立商业信任体系难上加难。但选择了就必须去做！这是希望所在！

今天下午，阿里巴巴集团董事局主席马云再次发表微博：“公司想挣钱是正常的，不想挣钱是不正常的。淘宝经历了9年不正常！9年来我们从未考核过淘宝收入，从未要求过淘宝一分钱的利润。今天也没！赚钱不是我们的目的。我们不是道德模范，但我们确实想在中国做一家不同的企业。我们全心帮小企业因为我们懂那种痛。但不是人人从商会挣钱，商业是门严肃的学问。”

据每日经济新闻消息，互联网分析师张明指出，淘宝商城新政有几大方面影响：1.保证金、技术服务费上涨10倍，斩断中小卖家的希望；2.贫富差距加大，淘宝商城开始分裂；3.垄断造成淘宝商城权力过大，平台依赖性过强，选择面过窄；4.淘宝商城已经成为中国互联网最挣钱的机器；5.善待中小卖家，各方冷静理智处理。也有观点认为，淘宝商城的举措可以帮助市场规范，卖家们的抗议行为已经触及了法律边缘。

对于卖家的行为，淘宝商城表示，愿接受任何对于规则的看法和建议，但不能容忍因有不同意见去侵害无辜商家的暴行。“商城的今天，是无数商家用心经营和消费者用消费行为投票的结果。我们将会用一切手段来捍卫对品质和服务的坚持，也坚信这是所有正当经营商家和消费者的共同选择。”

据悉，此前淘宝商城调整搜索规则一事也曾在卖家中掀起轩然大波，不少卖家抱怨生意难做。全国11个省市近300名卖家聚集到杭州，要向淘宝商城讨要说法，并要求淘宝商城恢复原有的按照商品上下架时间排序规则。最终马云依然不为所动，坚持了此前的规则。



马云的微博。（网络截图）